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сторонніх предметів, оскільки вони не впливають експлуатацію авто, а 
тому такі предмети можуть там зберігатися певний час. При умові, що у 
сліді та в експериментальних слідах чітко відображена така змінна 
окрема ознака, її можна використовувати як допоміжну при 
порівняльному дослідженні.  

Разом з тим, в цьому існує проблематика, оскільки звичайні окремі 
ознаки (виробничого, експлуатаційного походження та ознаки ремонту) 
є ознаками самого об’єкту як такого, а змінні окремі ознаки не є його 
частиною, вони являються лише відображенням стороннього предмету у 
самому об’єкті. З цього виходить також, що змінним окремим ознакам 
не притаманна стійкість, оскільки вони можуть відокремлюватися від 
досліджуваного об’єкту не тільки в процесі експлуатації, а й в процесі 
виготовлення експериментальних зразків з наданого об’єкта. 

Отже, можна дійти висновку, що при проведенні трасологічної 
експертизи якщо в сліді відобразилася змінна окрема ознака (тобто 
окрема ознака, що залишена не безпосередньо досліджуваним об’єктом, 
а стороннім об’єктом, який знаходиться в ньому), при умові 
відображення її форми, розміру та розташування, таку ознаку можна 
використовувати як допоміжну (орієнтуючу) ознаку, однак таке питання 
є дискусійним та потребує подальшого вивчення. 
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Будь-яка діяльність має ґрунтуватися на певних принципах; не є 

винятком і розвідувальна діяльність.  
Інформація – судження, що має різні значення залежно від свого 

контексту. Cпроби формального визначення інформації перераховано 
нижче – їх багато, і вони відмінні в різних областях людської діяльності. 
На інтуїтивному рівні інформація означає зміст того, про що отримувач 
довідався [1, с. 7]. 
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Принципи – це керівні ідеї, основоположні аспекти, вироблені 
оперативно-розвідувальною практикою і виражені в нормах 
законодавчих актів; політичні, економічні та соціальні закономірності 
розвитку українського суспільства; етичні і правові уявлення громадян 
України про суть, мету, завдання та процедури здійснення оперативно-
розвідувальної діяльності. Першим і найважливішим принципом 
організації будь-якої розвідувальної діяльності, зокрема економічної, є 
неупередженість у відборі, систематизації, обробленні та передаванні 
адресатові здобутої інформації. Усі нюанси упередженого ставлення до 
конкурента з боку організаторів і користувачів матеріалів розвідки 
зводяться до тривіального «цього не може бути». Іноді розвідники, 
знаючи, що користувач розвідувальних матеріалів переконаний у 
неможливості певної події в об’єкті дослідження, приховують цю 
інформацію або подають іншу, сприйнятливу для замовника. Принцип 
порядку системної інформації, здобутої економічною розвідкою, 
забезпечує точність даних, отже, і ефективність системи розвідки. Він 
спричинений тим, що більшість об’єктів – фірми, корпорації, 
підприємства, організації тощо – є складними системами, що Система 
конкурентної розвідки на підприємстві мають такі складові, як 
виробнича, маркетингова і фінансова підсистеми. Оскільки вони є 
взаємозумовленими підрозділами, їх показники повинні взаємно 
підтверджуватися. Принцип конфіденційності. Економічна розвідка 
разом із відкритою має справу і з секретною інформацією. У межах 
цього принципу формуються свої правила. Насамперед отримання будь-
якої інформації з напівлегальних або нелегальних джерел має бути 
закритим. Справа в тому, що законодавства деяких країн забороняють 
збирати інформацію про фізичних осіб. 

Закон України «Про інформацію» ч. 4 ст. 23 забороняє збирання 
відомостей про особу без її попередньої згоди, за винятком випадків, 
передбачених законом. Авжеж, цей випадок не стосується економічної 
розвідки, яку проводить окрема фірма. Кожному зрозуміло, що 
організація дослідження конкурентів без інформаційного матеріалу про 
осіб – носіїв секретної інформації неможлива. Тому ця стаття закону 
наперед приречена на порушення. І зрозуміло, що тільки певні особи 
можуть афішувати таку діяльність [4, c. 53]. 

У підприємницьких організаціях найбільший інтерес і, відповідно, 
найбільша кількість загроз виникають у сфері економіки. Тому, 
оперативно-розвідувальна діяльність із гарантування економічної 
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безпеки є пріоритетною. Іншими важливими принципами планування 
розвідувальної діяльності в економіці є: 

1. Визначення мети проведення розвідувальної діяльності; 
2. Визначення потреби суб’єкта економічної діяльності в інформації 

для досягнення цих цілей;  
3. Визначення джерел отримання необхідної інформації. 
Для продуктивного ведення господарської діяльності керівництво 

підприємства має ухвалювати різнорівневі рішення, інформаційну 
підтримку яких забезпечує система економічної розвідки. Управління 
будь-якою організацією має як мінімум два рівні: управління поточною 
діяльністю підприємства і управління його стратегічним розвитком. 
Результати ухвалених рішень з цих питань виявляються по-різному: 
поточні найближчим часом, стратегічні в майбутньому.  

Слід зазначити, що характер інформації для кожного рівня ухвалених 
рішень різний. У зв’язку з цим у роботі підрозділу економічної розвідки 
підприємства доцільно виокремити дві складові:  

Стратегічну – збирання і аналіз стратегічної інформації про глобальні 
процеси в економіці, політиці, технології тощо, які можуть впливати на 
розвиток підприємства. Мета стратегічного рівня ухвалення рішення 
полягає у визначенні напряму подальшого розвитку підприємства. Ці 
рішення визначають потребу зорієнтуватися на ринку та проаналізувати 
перспективи його розвитку, тобто розгледіти ще не заповнені 
конкурентами ринкові ніші [2, c. 89]. 

На жаль, у наший країні керівники підприємств приділяють 
стратегічному управлінню мало уваги. Проте серйозний бізнес 
розрахований на довгі роки, і те, до чого підприємство підійде в своєму 
розвитку через 5–10 років, потрібно не тільки планувати, а й 
скрупульозно прораховувати заздалегідь: які політичні об’єднання 
підтримувати, а які не варто; в яких «гучних» справах брати участь, а від 
яких бажано триматися подалі, незважаючи на їх зовнішню 
привабливість. Інформацію для роздумів для відповідей на ці важливі 
питання, що стоять перед керівництвом підприємства, і повинна дати 
стратегічна складова економічної розвідки.  

Оперативно-тактична складова економічної розвідки – збирання та 
аналіз оперативно-тактичної інформації для ухвалення керівництвом 
обґрунтованих рішень з поточних проблем підприємства. Мета 
оперативно-тактичного рівня ухвалення рішення, відповідно до напряму 
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подальшого розвитку, – вибрати оптимальний шлях його досягнення і 
мінімізувати витрати на його реалізацію [3, c. 190].  

Цілі розвідувальної діяльності чітко структуровані. Кожна мета 
зумовлюється метою вищого порядку, залишаючись при Системі 
конкурентної розвідки на підприємстві цьому автономною за потребами 
і джерелами інформації. Так, після стратегічної мети реалізується 
оперативно-тактична мета. Попереднє планування розвідувальної 
діяльності потрібне ще й для того, щоб у майбутньому не захлинутися в 
потоках накопичуваної інформації. Кожне підприємство має власну 
специфіку, і та інформація, яка для одного підприємства є життєво 
необхідною, для іншого – даремний інформаційний потік. Доцільність 
збирання інформації треба вивчати з огляду на потребу в ній для дії на 
навколишнє середовище з метою отримання конкретним підприємством 
максимального прибутку. На практиці може надходити значна кількість 
необхідної інформації. Тому для ефективного доступу до наявної 
розвідувальної інформації потрібно створювати комп’ютерні банки 
даних для зберігання і оброблення накопичуваних інформаційних 
масивів. Створення системи «електронної пошти», що зв’язує різні 
підрозділи підприємства, вирішить проблему своєчасного поширення 
відкритих інформаційних документів. 

 
Список використаних джерел: 

1. Економічна безпека підприємств організацій та установ: навчальний 
посібник. Автор: Михаил Живко; Владимир Ортинский. Видавництво: Правова 
єдність. – Київ.: 2009. – 541 с.  

2. Стратегічний менеджмент: Підручник / І.М. Писаревський, О.М. Тищенко, 
М.М. Поколодна, Н.Б. Петрова; ред. Аляб’єв; Харк. нац. акад. міськ. госп-ва. – 
Х.: ХНАМГ, 2009. – 287 с.  

3. Великий тлумачний словник сучасної української мови / В.Т. Бусел. 
Видавництво: Перун. – Ірпінь: 2001. – 1440 с.  

4. Верховна Рада України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://zakon.rada.gov.ua/ – Назва з екрана. 

 
 
 
 
 
 


